



Vyradili ste staré počítače? Kontrola môže od vás pýtať potvrdenie o likvidácii elektroodpadu

Nákup nových IT zariadení si väčšina živnostníkov a firiem necháva na koniec roka. Netreba však zabúdať ani na tie staré. Pre prípad kontroly potrebujete aj potvrdenie o ekologickej likvidácii vyradených počítačov, tlačiarňí či monitorov.



Neskladovať

Základné pravidlo pri vyradenej a nepoužívanej IT technike znie: „neskladovať!“. Kým pri nákupe veľkých a ťažkých elektrospotrebičov, ako sú práčky a chladničky, automaticky využívame možnosť odvozu pôvodného spotrebiča, ktorý ponúka už väčšina predajcov, staré IT zariadenia často zaberajú cenný kancelársky či skladový priestor celé roky. Zbytočne. „Mnohí podnikatelia nevedia, že starého elektroodpadu sa môžu zbaviť bezplatne,“ hovorí Jozef Kozák, riaditeľ SEWA, a.s., ktorá takúto možnosť poskytuje firmám a inštitúciám na celom Slovensku.

Dá sa to aj bezplatne

V porovnaní s logistikou a administratívou súvisiacou s odvozom starého elektra na zberný dvor predstavujú služby organizácie zodpovednosti výrobcov pre firmy obrovský benefit. A nielen pre ne. „Bezplatný odvoz zabezpečujeme aj pre inštitúcie a školy, ktoré na odvoz často nemajú technické ani finančné kapacity,“ vysvetľuje J Kozák. Jeho slová potvrdzuje aj Pavol Burdej zo Strednej odbornej školy informačných technológií v Bratislave: „Technické vybavenie našej školy neustále modernizujeme a zastaranú techniku pravidelne vyradujeme. Keďže veľa komponentov je pre životné prostredie toxických, možnosť zbaviť sa starého nepoužiteľného a nepotrebného zariadenia v súlade so zákonom, ekologicky a navyše pohodlne, len vítame.“



Pýtajte si potvrdenie

Ak sú IT zariadenia evidované v majetku organizácie, pri ich vyradovaní je potrebné myslieť aj na potvrdenie o recyklácii pre účely odpisov majetku a účtovníctva. *„Potvrdenie vystavené organizáciou oprávnenou na [zber a likvidáciu elektroodpadu](#) od vás môže vyžadovať prípadná kontrola zo strany štátnych orgánov,“* upozorňuje J. Kozák a dodáva: *„Najjednoduchšie je obrátiť sa na autorizovanú spoločnosť, ktorá nefunkčné spotrebiče odoberie, zabezpečí ich recykláciu a zároveň vystaví doklad. Ušetríte tak náklady na odvoz do zberného dvora aj administratívu.“*

Tipy (nielen) do kancelárie

Zbierajte baterky

V každej kancelárii sa nájde množstvo vyradených batérií. Ani tie však nepatria do komunálneho odpadu, obsahujú totiž nebezpečné látky ako kadmium, olovo a nikel. Pre tento účel odporúčame špeciálne krabičky tzv. B – boxy, ktoré po naplnení odnesiete do najbližšej predajnej siete elektra, prípadne odovzdáte oprávnenej firme pri odvoze vyradenej IT techniky.

Zorganizujte zber

Pamätáte sa ešte na školské zbery papiera či gaštanov? Dnes školám pomôže aj staré elektro. Ak máte školopovinné deti, navrhňte na rodičovskom združení napríklad akciu *„[Vymeňte elektroodpad za lopty](#)“*, vďaka ktorej môžu školy získať za staré elektro športové vybavenie.